.
U!U’ Universitat Bremen

Systeme hoher Sicherheit und Qualitit ~ WiSe 15/16 Christoph Liith

oo Martin Ring
2. Ubungsblatt

Ausgabe: 03.11.15
Abgabe: 17.11.15

m The Hazards of Autonomous Driving I 5 Punkte

Fiihren sie eine Gefdhrdungsanalyse (fault tree analysis) fiir das autonom fahrende Auto durch. Stellen sie
dabei den Fehlerbaum (fault tree) bis zur fiinften Ebene dar und benutzen sie mindestens drei verschiedene
Verkniipfungselemente. Wahlen sie geeignete Pradikate und Funktionen um die Fehler in den Blittern des
Fehlerbaums angemessen zu beschreiben; die Fehler in den Bldttern sollen konkret, und einfach zu priifen
sein.

The Design of an Autonomous Car 10 Punkte

Modellieren Sie die Struktur des Systems Autonomes Auto in SysML. Das Auto sollte mindestens folgende
Komponenten haben (aber wahrscheinlich werden Sie noch weitere benotigen):

o Kernkomponenten: Motor, Lenkung und Bremsen;
¢ Navigationskomponenten: Navigationssystem und GPS-Sensor;

e Sensoren: Hinderniserkennung im Fernbereich (Radar oder Laserscanner) und im Nahbereich (Ultra-
schall);

e Die Komponenten fiir das autonome Fahren: Hinderniserkennung, Routenplanung, Einparksystem, Stra-
Benfolgesystem, Ausweichsystem.

Ferner besteht die Marketingabteilung auf einem Namen— finden Sie deshalb einen pridgnanten, inspirieren-
den, und kommerziell aussichtsreichen Namen. Fiir den Ubungsbetrieb werden wir das System A? nennen
(gesprochen ,a-square” oder kurz ,,ace”), was kurz fiir Auto? steht, was wiederum kurz fiir Autonomous Auto
steht.

Fiir die Modellierung in SysML kénnen Sie folgende Werkzeuge nutzen:

e Astah/SysML (http://astah.net/editions/sysml)ist ein kommerzielles Werkzeug (eine akademische
Lizenz fiir den Ubungsbetrieb ist verfiigbar);

e Papyrus (http://www.eclipse.org/papyrus/) ist ein Werkzeug aus der Eclipse-Familie und basiert auf
dem Eclipse Modelling Framework (EMF); es ist quelloffen und umsonst.

The Hazards of Autonomous Driving II 5 Punkte

Fiihren sie eine Ereignisbaumanalyse (event tree analysis) fiir das Einparksystem von A% mit Hilfe des Syste-
mentwurfs aus Aufgabe [2.2| durch. Wahlen Sie mindestens drei unterschiedliche initiating events mit jeweils
mindestens drei pivotal events, und begriinden Sie ihre Auswahl. Die Ereignisbaumanalyse muss nicht quanti-
tativ sein.
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